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臺北市立第一女子高級中學 113學年度第二學期期末考高一恭班地理科試題 
【命題範圍】地理一、二冊課堂進度、區域地理分組海報內容 

【作答說明】可使用計算機進行計算 

壹、單一選擇題：32題，每題 2.5分，共 80分，答錯不倒扣，本部份試題請作答在電腦卡上。 

【單選題答案電腦卡劃記注意事項】 

1. 班級代號：恭(11) 

2. 以原子筆填寫班級、座號、姓名及科目名稱，以 2B鉛筆劃記年級、班級、座號，劃記請務必「清楚」，

未符合規定者，將扣本試卷成績總分 5分。 

3. 科目不填代號 

 

1. 為了了解難民的遷移行為，最適合運用哪一種概念？  

(A)人口轉型  (B)區位擴散  (C)推拉理論  (D)環境負載力 

2. 根據產品生命週期理論，進入哪一個時期才有可能轉虧為盈？ 

(A)新創期  (B)成長期  (C)成熟期  (D)衰退期 

3. 第一，離市場越遠產業活動集約度越低；第二，離市場距離越近區位租越高，上述兩項特色最適合用來說

明下列哪一種地理概念？ 

(A)邱念圈  (B)精緻農業  (C)工業慣性  (D)區域專業化 

4. 北一 加速•減塑 團隊的倡議，與下列哪一個概念最相近？ 

(A)規模經濟  (B)聚集經濟  (C)線性經濟  (D)循環經濟 

5. 東南亞何國因自然因素與產業發展形成霾害影響他國環境？ 

(A)泰國  (B)印尼  (C)越南  (D)馬來西亞 

6. 東南亞何國屬於漢文化圈的影響範圍，對台商在當地設廠時，需要面對的文化差異較小？ 

(A)泰國  (B)緬甸  (C)越南  (D)馬來西亞 

7. 南亞主要地理區當中，何區受到地質因素的影響具有礦產豐富的特色？ 

(A)沿海平原  (B)德干高原  (C)恆河三角洲  (D)喜馬拉雅山脈 

8. 南亞地區輸出大量勞力藉以賺取外匯主要到下列何區就業？ 

(A)東亞  (B)西亞  (C)西歐  (D)南歐 

9. 為了因應澳洲乾燥與人力不足的限制，又能提高收益，當地農民發展出怎樣的經營型態？ 

(A)種植甘蔗外銷  (B)發展稻米農業  (C)專注酪農業  (D)小麥牧羊兼營 

10. 下列關於紐、澳與大洋洲的發展敘述，哪一項是正確的？ 

(A)深受季風影響  (B)毛利人在澳洲地位日升  (C)深受法國殖民文化影響  (D)南島語族文化分布區 

11. 西亞-北非位置重要可控制哪一個海峽？ 

(A)巴士海峽  (B)英吉利海峽  (C)直布羅陀海峽  (D)麻六甲海峽 

12. 西亞-北非的氣候特色主要受到哪一個行星風帶的影響？ 

(A)間熱帶輻合區  (B)東北信風  (C)馬緯度無風帶  (D)西風帶 

13. 漠南非洲地區的國家多屬於哪一個人口轉型階段？ 

(A)高穩定  (B)早期擴張  (C)晚期擴張  (D)低穩定 

14. 漠南非洲地區的國家除哪一國的市場經濟發展較成熟外，其他仍屬於邊陲國家？ 

(A)肯亞  (B)剛果  (C)南非  (D)賴比瑞亞 

15. 歐洲哪一個都市是世界主要金融中心？ 

(A)巴黎  (B)倫敦  (C)馬德里  (D)阿姆斯特丹 

16. 歐洲民族眾多，常存在多民族國家，何國境內有四大語系？ 

(A)西班牙  (B)義大利  (C)比利時  (D)瑞士 

17. 美國常受到颶風侵襲，常造成人員傷亡與經濟損失，與下列哪一個洋流關係最密切？ 

(A)阿拉斯加暖流  (B)北太平洋暖流  (C)墨西哥灣流  (D)加利福尼亞涼流 

18. 美國農業發展成專業化農作帶，成為重要農產出口國，「不」包括哪一種作物？ 

(A)甘蔗  (B)玉米  (C)小麥  (D)大豆 

19. 就空間分布來看，中南美洲主要使用哪一種語言？ 

(A)法語  (B)英語  (C)葡萄牙語  (D)西班牙語 
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20. 西非夏季季風的成因是受到哪一個行星風帶的影響？ 

(A)東北信風  (B)東南信風  (C)中緯西風  (D)西南信風 

21. 東亞的環境負載力以哪一種農業為基礎？ 

(A)小米  (B)玉米  (C)水稻  (D)小麥 

22. 為了繪製東亞人口密度圖，最適合使用哪一種地圖投影法？ 

(A)等角  (B)等距  (C)等積  (D)折衷 

23. 下列哪一種東亞的氣候類型，全年降水量的季節分布最為平均？ 

(A)熱帶季風氣候  (B)副熱帶季風氣候  (C)溫帶季風氣候  (D)高地氣候 

24. 日本二次戰後，因國內外局勢發展，逐步發展出帳面資產成長遠高於實質成長的情況，被稱為泡沫經濟。

其後日本政府採取了下列哪一項措施，以及相關政策來管制投機行為？ 

(A)日圓升值  (B)日圓貶值  (C)提升利率  (D)降低利率 

25. 臺灣 TM2投影，本島地區以哪一條經緯線作為標準線？ 

(A)東經 119度  (B)東經 121度  (C)東經 123度  (D)赤道 

26. 下列關於臺灣地質特色的說明，哪一項是正確的？ 

(A)東部地震頻率遠高於西部  (B)板塊擠壓方向為西北向東南  (C)以古褶曲山地為主體  (D)雪山山脈屬

於外來岩塊 

27. 臺灣哪一個島嶼的成因屬於沉水作用形成的大陸島？ 

(A)小琉球  (B)蘭嶼  (C)澎湖  (D)金門 

28. 根據 2023年的人口資料，臺灣下列哪一個縣市國際移工的女性比例最高？ 

(A)新北市  (B)臺北市  (C)臺中市  (D)桃園市 

29. 每年 10-11月，就是新竹新埔一年一度的柿餅節，一顆顆金橘色柿子，出來曬日光浴，是受到何種盛行風

的影響？  (A)焚風  (B)落山風  (C)九降風  (D)西南季風 

30. 台灣西部麓山帶的台地與丘陵地形，其前身多數於何種地形演育而來？ 

(A)古三角洲  (B)古沖積扇  (C)低位河階  (D)曲流凸岸 

31. 下列關於臺灣地質與地形特色的說明，哪一項是正確的？(A)板塊擠壓方向與斷層線方向垂直  (B)最高峰

位於臺灣屋脊  (C)出現正斷層的比例較逆斷層高  (D)板塊擠壓方向與山脈走向平行 

32. 臺灣哪一個地形區位於板塊縫合帶？(A)蘭陽平原  (B)花東縱谷  (C)桃園台地  (D)嘉南平原 

 

貳、非選擇題：3大題，共 20分，錯字、別字、簡體字扣 1分。 

1. 表 1為中華民國內政部戶政司全球資訊網下載的人口統計數據，內有民國 112年與 113年全國與六大直轄

市(甲到己)的人口統計資料。請根據表中資料，回答下列問題： 

                                              表 1 

統計單位 
 112年 113年 

性別 總     計 總     計 0-14 15-64 65以上 

全國 

計 23420442 23400220 2742386 16169127 4488707 

男 11553267 11526193 1419952 8082191 2024050 

女 11867175 11874027 1322434 8086936 2464657 

甲 

計 4041120 4047001 445094 2833415 768492 

男 1965445 1965488 229688 1396735 339065 

女 2075675 2081513 215406 1436680 429427 

乙 

計 2511886 2490869 303025 1613386 574458 

男 1187064 1174537 156260 767530 250747 

女 1324822 1316332 146765 845856 323711 

丙 

計 2317445 2338648 314517 1652656 371475 

男 1142786 1151696 162920 821617 167159 

女 1174659 1186952 151597 831039 204316 

(1) 根據數據資料可知，臺灣應位於人口轉型哪一個階段？(寫出完整名稱才給分，2分) 

(2) 根據數據資料可知，113年甲市老年人口性別比為多少？(請計算到小數點第二位，2分)，此數據代表何種

意義？(請利用 30字以內的文字說明，2分) 
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(3) 根據 113年中華民國老年人口比例數據資料可知，應歸類為哪一種社會結構？(寫出完整名稱才給分，2

分) 

(4) 根據 113年人口數據資料，甲、乙、丙三地當中，何處的人口紅利期已結束？(請寫代號，2分) 

 

2.台灣積體電路製造股份有限公司成立於民國 76年，在半導體產業中首創專業積體電路製造服務模式。在台

灣設有 4座 12吋超大晶圓廠、4座 8吋晶圓廠和 1座 6吋晶圓廠，並擁有 4家百分之百持有之海外子公司與

1家持有多數股權之海外子公司之 12吋晶圓廠。在台灣以外，台積公司在北美、歐洲、日本、中國大陸，以

及南韓等地均設有子公司或辦事處，提供全球客戶即時的業務與技術服務。請問： 

(1) 根據上面敘述可知，最適合使用哪一個地理概念來說明其長期的設廠區位策略？(寫出完整名稱才給分，2

分) 

(2) 從生產組織的調整來看，台積電選擇了不同於三星的何種經營策略？(寫出完整名稱才給分，2分) 

(3) 台積電與其客戶、產業鏈供應商，發展出緊密的社會網絡關係，彼此互通技術、市場資訊等，以利產業研

發創新與溝通學習，最適合使用哪一個地理概念來說明？(寫出完整名稱才給分，2分) 

 

3.請從世界體系的角度來看，臺灣所扮演的角色與發展模式，請問： 

(1) 臺灣屬於何種國家？(寫出完整名稱才給分，2分) 

(2) 透過何種模式得以提高地位，維持國家發展？(寫出完整名稱才給分，2分) 
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非選擇題答案卷 

          高一恭班   座號：         姓名：              得分：               

 

貳、非選擇題：3大題，共 20分，錯字、別字、簡體字扣 1分。 

題號 答案區 配分 

1 

(1) 負成長階段 寫出完整名稱才給分，2分 

(2) 

78.96 (78.9575411) 請計算到小數點第二位，2分 

意義 

因女性的平均壽命較高，老年人口女性比男性

人口高出相當多的現象。 

請利用 30字以內的文字說明，2分 

(3) 高齡社會 寫出完整名稱才給分，2分 

(4) 乙 請寫代號，2分 

2 

(1) 區位擴散 寫出完整名稱才給分，2分 

(2) 水平分工 寫出完整名稱才給分，2分 

(3) 產業群聚 寫出完整名稱才給分，2分 

3 

(1) 半邊陲區 寫出完整名稱才給分，2分 

(2) 擴散 寫出完整名稱才給分，2分 

 


